
 

MARIÁNSKE PÚTNICKÉ MIESTA PREŠOVSKEJ GRÉCKOKATOLÍCKEJ METROPOLIE  

VEDECKÝ SEMINÁR NA GTF PU  

Oslavu Bohorodičke v podobe vedeckého seminára pripravila Katedra 
historických vied  na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity 
v Prešove pod názvom „Mariánske pútnické miesta prešovskej Gréckokatolíckej 
metropolie“.  O adekvátny úvod do problematiky pútí sa postarala PaedDr. Monika 
Slodičková   s prednáškou „Teologický rozmer mariánskych púti“. Priblížila v nej 
všeobecné chápanie púte. „Etymologicky slovo „pú ť“  sa spája s latinským slovom 
„per agros“, čo znamená „cez polia, mimo miesta bývania, v cudzej krajine“.“ Ďalej 
sa venovala púti v Biblii, kde spomenula, že svätyňou na púšti bol stan zmluvy. Púť 
v Biblii znamená spomienku na Jahveho prítomnosť uprostred ľudu. Mesto Jeruzalem 
sa tak stalo typickým miestom na putovanie. Púť v kresťanstve sa spomína vo 4. 
storočí, kedy sa objavuje termín „locus sacer“ ako „miesto patriace Bohu“. Púte sa 
rozvinuli zvlášť v stredoveku. PaedDr. Slodičková nevynechala ani pohľad 
Katechizmu Katolíckej cirkvi na púte, ani pohľa velikánov akými nepochybne boli sv. 
Gregor Nyský a sv. Hieroným a Egéria. Prednášku zakončila významom mariánskych 
pútnických miest vo všeobecnosti a tak otvorila priestor ostatným kolegom na 
nadviazanie svojimi prednáškami o konkrétnych mariánskych pútnických miestach. 
Protosynkej Prešovskej archieparchie ThDr. Marcel Mojzes, PhD. sa vo svojej 
prednáške venoval „Interpretácii ikony Bohorodičky z Krásneho Brodu, Rafajoviec 
a Klokočova v teologickom kontexte mariánskych pútí“. Vysvetlil jednotlivé 
významy zobrazení na ikonách a okrajovo naznačil súvislosť s ich históriou. ThDr. 
Peter Borza, PhD., správca farnosti Ľutina prednášal na tému „Mariánske pútnické 
miesto Ľutina od roku 1851 do dnes“. Priblížil nielen konrétne miesto, ale aj jeho 
históriu a tradície, ktoré sa postupom času vytvorili. Autor knihy „Ochrankyňa 
Zemplína“ ThDr. Michal Hospodár, PhD., priblížil klokočovskú ikonu Božej Matky, 
jej históriu, jej samotné putovanie i púte priamo do Klokočova k už kópii originálnej 
ikony. Mariánskemu pútnickému miestu Šašová sa venoval PaedDr. František 
Dancák, autor monografie „Gréckokatolícke mariánske pútnické miesta na 
Slovensku“. Na záver autorka monografie „Dejiny Rafajoviec“ Mgr. Jana 
Koprivňáková predstavila tradíciu mariánskeho pútnickeho miesta Rafajovce 
a zároveň predstavila aj svoju monografiu, ktorá sa takto uviedla medzi publikácie.  

Daná monografia, ktorá zachytáva v prvej časti dejiny obce Rafajovce od prvej  
písomnej zmienky až po rok 2007, sa venuje v prevažnej miere farnosti Rafajovce, 
nakoľko z dostupných prameňov sa počas ich zozbieravania ukázalo oddelenie vzniku 
obce a farnosti ako príliš umelé a formálne. Ako poznamenala Mgr. Koprivňáková: 
„Monografia Dejiny Rafajoviec by však nemohla vzniknúť bez finančnej dotácie 
Prešovského samosprávneho kraja, presnejšie NEFO fondu, za čo predstaviteľom 
danej inštitúcie patrí úprimná vďaka, v mene zastupiteľstva obce Rafajovce. Vďaka 
patrí aj prof. Petrovi Šturákovi, PhD., ktorý bol vedeckým garantom tohto projektu 
a zároveň spolu s Mgr. Jaroslavom Coraničom, PhD., monografiu aj recenzoval.“  
Bodkou za vedeckým seminárom bude dodatočne vydaný zborník prednášok, ktoré na 
ňom odzneli.    
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